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Abstract
Petunjuk berikut ini merupakan petunjuk penulisan artikel yang bisa digunakan sebagai template di MS Word 2003 keatas. Mohon tidak mencantumkan referensi di bagian abstrak ini. Jumlah kata maksimal 250. Abstrak ditulis dalam Bahasa Inggris, ditulis dengan huruf miring (italics), spasi 1, huruf 10 Times new roman. 
Keywords: cantumkan maksimal lima kata kunci di sini, di pisahkan dengan tanda titik koma (;) dan ditulis sesuai urutan abjad.
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PENDAHULUAN
Live template ini dimaksudkan untuk memberikan kemudahan penyuntingan naskah artikel. Pengarang dapat menyiapkan naskah di dalam dokumen tersendiri untuk kemudian di copy paste di dokumen ini. Secara otomatis, naskah pengarang akan disesuaikan dengan format yang telah dibuat di dokumen ini, kemudian di simpan dalam file baru.
Pada umumnya pendahuluan menyajikan latar belakang dipilihnya tema atau judul artikel, signifikansi bahasan dalam artikel ini dan sistematika artikel pada umumnya. Ditulis dengan huruf 11 Times New Roman, rata kiri dan kanan, spasi 1. Pendahuluan sampai daftar pustaka ditulis dua kolom dengan jarak antar kolom 1 cm. Ukuran kertas A4 dengan margin normal. Demi kemudahan bersama, hendaknya pola penulisan artikel mengikuti petunjuk yang disajikan dalam template ini. Jumlah halaman artikel minimal 7 halaman dan maksimal 17 halaman.
KAJIAN PUSTAKA DAN PENGEMBANGAN HIPOTESIS
Kajian pustaka memuat critical review pada literatur yang ada yang mendukung tema besar dalam bahasan artikel ini.sub bab ini hendaknya mampu menyimpulkan bahwa topik dalam artikel ini dipilih berdasarkan kajian literatur yang cermat dan mendalam. In text citation mengacu pada pola APA (www.apastyle.org). Pengutipan sebaiknya ditulis dengan bantuan software referensi (Mendeley, End Note, Zotero, dll.). 
Pengembangan hipotesis digunakan apabila artikel ilmiah menggunakan penelitian kuantitatif
Hipotesis di tulis di setiap bahasan pengaruh antar variabel seperti contoh di bawah ini.
H1 :	Inflasi berpengaruh negatif terhadap Indeks Harga Saham Gabungan Periode 2012-2016
Gambar, Tabel, dan Persamaan Matematis
Gambar dan tabel yang diperlukan bisa ditampilkan di antara text dengan posisi di tengah dan tidak melebihi margin naskah yang telah ditentukan. Jumlah gambar dan tabel yang yang dicantumkan dalam artikel masing-masing maksimal tiga buah. Masing masing gambar dan tabel diberi nomor dan judul. Judul gambar diletakkan tepat di bawah gambar dengan nomor urut arab seperti contoh gambar 2, sedangkan judul tabel diletakkan tepat di atas tabel seperti contoh tabel 1.

Sumber:
Gambar 1. PROYEKSI PENJUALAN
Tabel atau gambar yang diperkirakan membutuhkan ruang lebih besar bisa disajikan dalam bentuk portrait, atau disajikan pada halaman tersendiri. Tabel atau gambar juga sebaiknya tidak terputus pada sebuah halaman kemudian bersambung di halaman berikutnya. Tabel atau gambar harus dideskripsikan dengan menyebutkan nomor tabel atau nomor gambar. Penjelasan atas tabel atau gambar diusahakan berada pada halaman yang sama dengan halaman di mana tabel atau gambar disajikan.
Tabel 1.
KARAKTERISTIK RESPONDEN
	Keterangan
	Frekuensi
	%

	Strata satu
	20
	21,5

	SMU/SMK
	37
	39,8

	SMP
	15
	17,4

	Total
	72
	100


Sumber:
Jika naskah memuat persamaan matematis, penulisan persamaan ini hendaknya Microsoft Equation Editor atau the Math Type add-on (http://www.mathtype.com) for equations in your paper (Insert | Object | Create New | Microsoft Equation or Math Type Equation). “Float over text” hendaknya jangan dipilih. Persamaan matematis harus dideskripsikan dengan menyebutkan nomor persamaan. Penjelasan atas persamaan matematis diusahakan berada pada halaman yang sama dengan halaman di mana persamaan disajikan.
	(1)
METODE PENELITIAN
Metode penelitian mendeskripsikan jenis penelitian, cara perolehan data dan analisis data. Dalam metode penelitian, tidak perlu mencatumkan definisi dari uji asumsi yang digunakan.
HASIL DAN PEMBAHASAN
[bookmark: _GoBack]Bagian ini menyajikan hasil penelitian dan pembahasan hasil penelitian. Berbagai implikasi baik teoritis maupun praktis hendaknya disampaikan di sini.

KESIMPULAN
Bagian ini menyampaikan kesimpulan penelitian, keterbatasan penelitian, serta agenda penelitian berikutnya.
DAFTAR PUSTAKA
Penulisan daftar pustaka mengacu pada gaya APA (www.apastyle.org), dimana urutan penulisan berdasar abjad. Hanya referensi yang dikutip atau disajikan dalam in text citation yang disebutkan dalam daftar pustaka. Daftar pustaka sebaiknya ditulis dengan bantuan software referensi (Mendeley, End Note, Zotero, dll.).
Husnan, S.  (1994). Dasar-dasar Teori Portofolio dan Analisis Sekuritas.  Yogyakarta: UPP-AMP YKPN.
Schein, E.G.  (2009). The Corporate Culture Survival Guide. San Fransisco, CA: John Wiley & Sons.
Shaw, T.N. (2008). A Discriminant Model for Assessment of Prospective Entrepreneurs for Financing and Success of Entrepreneurial Venture. Journal of Asia Entrepreneurship and Sustainability. 4(1): 69-82

Aturan penulisan daftar pustaka dari website adalah sebagai berikut.
Jika ada nama author.
Penulis. Tahun. Judul Artikel/ Data. (Link, diakses pada tanggal).
Contoh:
Supriyatna, Iwan. (2017). Infrastruktur Jadi Katalisator Utama Permintaan Beton Precast. Kompas.com. (http://bisniskeuangan.kompas.com/read/2017/02/22/151532326/infrastruktur.jadi.katalisator.utama.permintaan.beton.precast, diakses pada 25 Desember 2017).
Jika tidak ada nama author 
Web. (Tahun). Judul Artikel. (Link/ Data, diakses pada tanggal).
Contoh:
Mcdonalds.co.id. 2017. Visi Misi McDonalds. (https://mcdonalds.co.id/tentang-mcdonalds/info-perusahaan/visi-misi. Diakses pada 3 Desember 2017).
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