KATA PENGANTAR
Dekan Fakultas Bahasa dan Seni


Dengan mengucap puji dan syukur alhamdulillah kepada Tuhan Yang Maha Pemurah, akhirnya penyusunan Pedoman Penulisan Karya Tulis Ilmiah Mahasiswa Fakultas Bahasa dan Seni Universitas Negeri Surabaya (selanjutnya disebut Pedoman Penulisan Karya Ilmiah Mahasiswa) ini dapat diselesaikan oleh Tim Penyusun. Penyusunan Pedoman Penulisan Karya Tulis Ilmiah Mahasiswa ini bertujuan untuk membantu mahasiswa dan dosen, terutama di selingkung Fakultas Bahasa dan Seni, dalam proses pemrograman, penyusunan, pembimbingan penulisan karya tulis mahasiswa, baik berupa skripsi, tugas akhir, maupun artikel ilmiah. Dengan diterbitkannya Pedoman Penulisan Karya Tulis Ilmiah Mahasiswa ini, diharapkan mahasiswa dan dosen yang terlibat dalam proses pemrograman, penyusunan, pembimbingan yang dimulai usulan penelitian (proposal penelitian) dan akhirnya ujian skripsi (atau tugas akhir) tidak lagi merasa “kesulitan” menemukan rujukan yang seharusnya dipergunakan.

Selama ini skripsi, tugas akhir, dan artikel ilmiah yang disusun oleh mahasiswa, terutama di selingkung Fakultas Bahasa dan Seni, cukup “berwarna”. Warna tersebut di antaranya disebabkan kekhasan masing-masing prodi. Pedoman Penulisan Karya Tulis Ilmiah Mahasiswa ini ditulis tidak dimaksudkan untuk menyamakan keberwarnaan prodi-prodi di fakultas ini, tetapi lebih pada menyediakan panduan umum bagi mahasiswa dan dosen FBS dalam penyusunan karya tulis ilmiah mahasisswa. Buku pedoman sejenis yang diterbitkan oleh universitas, oleh beberapa pihak, dianggap kurang mampu mengakomodasi ciri khas fakultas, yakni Fakultas Bahasa dan Seni. Tentu saja dengan terbitnya Pedoman Penulisan Karya Tulis Ilmiah Mahasiswa ini, Fakultas Bahasa dan Seni yang memang “sedikit berbeda dan berwarna” dengan fakultas lain di selingkung Unesa tetap dapat menunjukkan ciri khasnya tetapi sekaligus mempunyai kesamaan dengan mahasiswa Unesa lainnya.

Pedoman Penulisan Karya Tulis Ilmiah Mahasiswa ini disusun oleh tim penyusun yang terdiri atas para dosen jurusan atau program studi di Fakultas Bahasa dan Seni. Setelah melalui proses perbaikan (revisi) di tingkat fakultas, akhirnya Pedoman Penulisan Karya Ilmiah Mahasiswa ini disetujui oleh senat fakultas dalam Rapat Senat Fakultas (FBS) pada tanggal ... untuk diterbitkan. Selaku pimpinan, kami mengucapkan terima kasih kepada pihak-pihak yang membantu proses penyusunan Pedoman Penulisan Karya Tulis Ilmiah Mahasiswa ini, terutama kepada Tim Penyusun yang telah bekerja keras, sehingga buku ini dapat diterbitkan. Mudah-mudahan Pedoman Penulisan Karya Tulis Ilmiah Mahasiswa ini bermanfaat bagi mahasiswa dan dosen FBS.
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